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A dunaparti színházból.
Nagy a lótás-íuUs, sürgés-íorgás a 

„Munkapárti Színháziban. Héderváry 
művezető ur kitűzte előadásra a politi­
kai évad első szenzációs újdonságát, egy 
m;gy közjogi látványosságot. Cime: A 
bécsi szűz. A címszerepet maga Héder- 
vsry játszsza. Egy ártatlan politikust áb­
rázol, aki hazájának mindenáron szolgá­
latot akar tenni. De Schönaich és Aeh- 
renthal elcsábítják és meg akarják kerí­
teni az osztrák katonai követeléseknek. 
A szép bécsi szűz felháborodik, nem­
zeti fohászokat imádkozik, miközben 
ájtatosen pergeti a pénzügyminiszter ol­
ya tóját: a nemzet millióit a delegáció 
oltárára.

A második felvonás Aehrenthal elő­
szobájában játszik. A bécsi szűz legkö­
zelebbi ismerősei is tudják már, hogy a 
szép Héderváry régen megigéite Schö- 
naichnak, hogy annyi katonát szül neki, 
amennyi még nem volt a közös kaszár­
nyákban. Azt is megígérte, hogy éjjel a 
parlament kapuját kinyitja és beengedi 
sz osztrák hadügyi követeléseket. De 
mielőtt még erre a politikai nászra ke­
rülhetne a sor, a bécsi szüzet megszállja

a lelkifurda'ás és kéri a készfizetést. - 
Azonban a bécsi kormány hallani sem 
akar semmiféle ellenszolgáltatásról és a 
készfizetést megtagadja. A bécsi s<üz 
erre felháborodva hazamegy a nádfede- 
les nemzeti munkapártba, tanácsot kér 
Tisza Istvántól, mit csináljon.

Itt egy zenei intermezzo következik, 
amely nagyon érdekes motívumokon 
épül fel. Az egyik motívum a Gotterhalte 
taktusaiból van kombinálva és a had­
ügyi követelés riadójában végződik. A 
másik motívum a bécsi szűz gyámjának, 
Tisza Istvánnak dallamát szólaltatja meg : 
„Erigy lányom edd oda, én is úgy ed- 
tam oda, éppen miniszterelnök ko­
romba“. Ezt az áriát a koailciós minisz­
terek távoli kórusa kiséri.

A harmadik felvonásban megtudjuk, 
hogy a bécsi szűz, miután nem tudott 
megegyezni bécsi barátaival a készfizetés 
dolgában, e'határozta, hogy az orleánsi 
szűz mintájára háborúval fogja kiküz- 
deni a készfizetés fölvételét. Csakugyan 
hadat üzen a bécsi uraknak, ő maga 
pedig nemzetiszinü selyem válságjel­
mezbe öltözik és hazafias frázisokon lo­
vagolva, Bícs ellen vezeti kabinetjét. Az 
ütközet a bécsi minisztertanácsban tör­

ténik. De megelőzően a bécsi szűz egy 
parázs közjogi duettet énekel Aehren- 
thallal az egyetértésről, a békéről és a 
nemzeti munkáról. Azután harcra kere­
kednek. És már-már a bécsi szűz kere­
kedik alól, amikor lihegve jön a Burg- 
ból egy hírnök a formulával és össze­
adja Héderváry Karolát Aehrenthállal, 
valamint a többi bécsi miniszterekkel. 
Éppen ideje, mert a bécsi szűz félelmé­
ben, hogy komolyan megbukik, hirtelen 
erőszakot akarf elkövetni saját politikai 
erkölcsén. De erre most már nincs szük­
ség, mert a dolgot elvégzik a bécsi mi­
niszterek, akik készfizetésképpen kiuta'- 
ványoznak a bécsi szűznek harminc- 
három és egyharmad krajcárt kvótasze­
rinti honorárium fejében. A bécsi szűz 
erre kibékül az osztrák urakkal, gyor­
san leveti magáról válságjelmezét ás békét 
szül. Tabló és fekete-sárga görögtüz. Ez­
alatt ballet következik. Héderváryt a 
nemzeti munkapárt körültár colja, csár­
dás-motívumokkal elegy Gotterhalte-mu- 
zsika mellett.

íme, erre a darabra készül most a 
Kabinet-Színház. Nagyon érdekes lesz 
ez a politikai premiér, amelyet maga a 
primadonna, Héderváry rendez. Még

HRABÉCZY Fest, Mos, Tisztit.
A tyúkszem.

Vecsey lenő.Irta
1.

Tormás Guidó Adolf, a tehetséges, sőt 
fiatal poéta, ezen a napsugaras tavaszi reg­
gelen a gőzfürdőben volt és itt, mint egy 
eu.ópéer, a fürdő után tyúkszemet vágatott.

Mert volt tyúkszeme Tormás urnák és 
pedig kettő. Az egyik a jobblábán, a másik 
természetesen a ballábán, az egyenlőség ked­
vére mind a kettő a kisujjakon. Eddig volt 
türelme viselni őket, különösen, hegy némi 
alapja legyen a verseiből kiáradó nagy fáj­
dalmaknak. Újabban azonban már nagyon a 
fejére nőttek és elhatározta, hogy lövéstől 
kivágatja őket.

Az ujjak oldalán volt mind a kellő, 
szemtelenül és szabályosan kerek, mindegyik­
nek közepén egy-egy kis barna pont.

— A gyökere — mondotta a gőzfürdői 
lábember.

— Hát csak vágja ki — felelte rá Tor­
más ur.

És vágta. Eleinte gyöngéden nyese­
gette, gyalulta, aztán művészi ízléssel átlát­
szó köröket, vékony félholdakat szelt le ró-

Ink, úgy, hogy utóbb nem maradt más, csak 
a barna pont egy kis dudor közepén.

— Most jön a gyökér — mondta me­
gint az ember és belevágott. Igazán belevá­
gott. Annyira belevágott,' hogy a húsig ment 
a kés és nyomban kiserkent a vér.

Tormás ur főlsziszent, hirtelen maga 
alá kapta a lábát és fogai között diszkréten 
olyat káromkodott, hogy az a legjobb aka­
rattal sem foglalhatna helyet müveit családok 
asztalán.

Azután beragasztotta tapasszal, bekö­
tötte vattával, de nem használt, mert a tyúk­
szem épen ott volt, ahol a cipő ráncot vet 
járás közben és Tormás ur minden egyes lé­
pésnél éles, nyilaló fájdalmat érzett, nem á 
lábában, hanem két oldalt a halántékán.

Aggasztó jövő állott előtte. Neki ugyan­
is ma szokatlanul sokat kell lépkednie. A 
mai estén, egy jótékony célú kabarén fogja 
felolvasni a „Kövér csókok farsangja" cimü 
versét, azzal a különbséggel, hogy a jóté­
kony cél érdekében jelen lesz a fölolvasáson 
Ella is a mamájával és a még kövérebb 
papával.

Az egyesült családi fölvonulást szerette 
volna fölhasználni, hogy Ella mellett tüntető 
sétát tartson és elragadtassa ama tájak felé,

ahol a belátás viru*. Tormás ur, mint költő, 
mellékfoglalkozásképpen a bankkönyvelést 
űzte és ilyen minőségben okkal számíthatott 
rá, hogy a leány és kapcsolt részei rövid 
időn belül a tulajdonába mennek át.

Ez a tyúkszem tehát vörös fonálként 
fog végighúzódni a mai est programmján és 
egyenest kizárja, hogy Tormás ur Ellával, 
aki pedig szenvedélyes táncos, egy lépést is 
tehessen.

Mindegy. Elszántan indult az estélyre és 
útközben, — egy bérkocsi belsejében, — el­
készült azokra az eshetőségére, amelyek seb­
zett tyúkszeme révén ma este érni fogják.

2.
Mikor felolvasta a versét, taps fogadta, 

úgy, hogy vissza kellett volna mennie a 
dobogóra. De nem ment vissza, mert ez 
harminc lépést jelentene, de két halántékra 
számítva, hatvan fájdalommal. Ehelyett titkon 
egy mellékszobába húzódott, ahol két terített 
asztal volt, majdnem földig érő abroszokkal. 
Mire pedig a főpincér behozta a borjuvesést 
(lutvanöt), burgonyasalátával (tizenöt), mar 
lehúzta egyik cipőjét és a vacsorához látott. 
A kővetkező pillanatban pedig nyílott az ajtó 
és azon oly véletlenül, mintha akarattal tör-
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soha ilyen kedvére való szerepet nem 
kapott. Éjjel-nappal ezt a szerepet ta­
nulja, mert u jymond, ha ezzel sem hó­
dítja meg a magyar közönséget, akkor 
— truccra sem vonul vissza a színpad­
tól. — „A bécsi szűz“ első előadására 
Savage, a hires amerikai igazgató is el­
jön, mert ezt a politikai látványosságot 
meg akarja szerezni a new/orki Hum­
bug-Színház számára. H* az újdonság­
nak sikere lesz, Savage amerikai tur­
néra viszi Héderváryt.

Bár már vinné! . . .

A Potemkin-válság.
Nagy tárgyalások és kihallgatások 

Bécsben.

A Potemkin-válság — híven Khuenék 
szemfényvesztő politikájához — elérkezett a 
tetőpontra. Tegnap Khuer találkozott Bienerth- 
tel, majd kihallgatásra ment a királyhoz és 
bejelentette, hogy a kormány elhatározta le­
mondását, ha a készfizetéseket nem veszi föl 
a közös bank. Fölhívták a király utasítására 
Lukács Lászlót is, aki mi délután az újabb 
tárgyalások megkezdése előtt audiencián jele­
nik meg a királynál. De Bécsben van Láng Lajos, 
a delegáíió elnöke is, aki a delegáció plenáris 
üléseinek sorrendjét kívánja megállapítani, termé­
szetesen úgy, hogy segédkezik a kormánynak a 
válság görögtüzét éleszteni. Szóval Bécsben 
nagy hűhó van, de Budapestén mindebből 
nem látni semmit. A törvénytelen eszközök­
kel létrehozott! munkapárti többség teljes meg­
adással várja Khuenék további rendelkezéseit, 
az ellenzéken pedig világosan látják, hogy az 
egész válság csak komédia, amelynek az a 
célja, hogy az országot megtévessze.

A válságról a következő jelentéseket 
kaptuk Becsből :

Uhuén és Bieiterth 
tanácskozása.

A miniszterelnök Bégben érintkezésbe 
lépett Bienerth báró osztrák miniszterelnök­

kel, hogy a készfizetések felvétele kérdésé­
ben, miután a két pénzügyminisztérium szak- 
referenseinek tárgyalásai eredménytelenül 
végződtek, valamelyes megoldást találjanak.

Uhuén és Bienerth 
a királynál.

A miniszterelnök azután Sc'iőnbrunnba 
hajtatott, hogy őfelségénél kihallgatáson je­
lenjen meg. Gróf Khuen-Héderváry minisz­
terelnök kihallgatása ötnegyed óráig tartott. 
A miniszterelnök, aki két hete nem volt a 
királynál, beható j ilenlest fell a politikai 
helyzetről, valamint a készfizetés kérdésében 
folytatott tárgyalásokról. Egyben előterjesz­
tette a miniszterelnök a legutóbbi miniszter- 
tanácson történt elhatározásokat, őfelsége a 
miniszterelnök jelentését kegyesen tudomá­
sul vette.

Gróf Khuen kihallgatása után báró 
Bienerth osztrák miniszterelnök kapott meg­
hívást a kiiályhoz, Bienerth déli egy órakor 
jelent meg Schőnbrunnban a király elölt és 
kifejezte azt az óhajtását, hogy a két kor­
mány folytassa a készfizetések felvétele tár­
gyában a tonácskozásokat.

Aehrenthal is szerepel.
Nagyon természetes, hogy gróf Aehren­

thal, a közős külügyminiszternek címzett 
kancellár is szerepel. Gróf Khuen audienciája 
után egyenesen a külügyminisztériumba haj 
tatotf, ahol majd egy óráig konferált Aehren- 
thallal. Délután pedig Bienerth osztrák mi­
niszterelnök tett hasonló látogatást. A „kan­
cellár“ azután megadta a király részletes 
utasításait.

Lukács László meg­
hívása.

Gróf Khuen miniszterelnök a Magyar 
Házba visszatérve, azonnal telefon utján 
érintkezésbe lépett Lukács László pénzügy- 
miniszterrel. Közölte vele tárgyalásainak és 
audenciájának eredményét, amely szerint a 
tárgyalásokat a pénzügyminiszterek bevonásá­
val folytatják és kérte, hogy azonnal utazzék 
Bécsbe. Lukács László a meghívásra a dél­
után öt órai vonattal Bécsbe utazóit, ahova 
este kilenc órakor érkezett meg.

Az ttkfizS pont.
A „N. Fr. Pr.“ szerint a válság ü kőző 

pontja az, hogy a magyar részről ragaszkod­
tak a készfizetések felvételének biztosításá­
hoz, amely a tényleges felvételt nem köti 
újabb tanácskozásokhoz. Az osztrák kabinet

tént volna, libasorban _ belépett a család.
— Elől jött a mama. Ünnepélyes és ko­
moly tartással, ajkán alkalmi mosolylyal és 
kivágott derékban, melyből elszánt keblei, a 
fűző által kiszorítva, aggasztóan törekedtek 
az á.Iával egymagasságra érni. Utána pedig,
— a papa előtt — jött a leány, mint egy 
oázis, mint egy üde vadszőlőinda két koriniusi 
(esetleg jóni) oszlop közölt. Tormás ur hirte­
len arra gondolt, hogy a szőnyegen forgó 
cipőjét a kalauzoló pincér fejéhez vágja és a 
nagy zavarban elmenekül, de a mamára 
nézve barátságos arcot vágott és mosolyogva 
fölállott, úgy fordulva a család felé, hogy a 
harisnyában levő lábát (vadonatúj, félselyem 
harisnya, halványlila csikókkal) az asztal alá 
dugta.

Leültek. Hogy az időt huzza, sóhajtva 
rendelt egy borjugerincet (hatvanöt), párolt 
káposztával (liz), és szándékosan leejtette az 
asztalkendőt, hogy érte hajolva, a cipőt kö­
zelebb huzza.

Az aszta! alatt kotorászott, veszedelme­
sen közel Ella lábaihoz, akinek fehér és ki­
vágott báli cipője, továbbá a fölötte merész 
ivbcB hajló lábfeje a legszebb látvány volt, 
amit vendéglői asztalok alatt el lehet 
képzelni.

Talán még most is az asztal alatt 
tartózkodna, ha észre nem veszi, hogy a 
mama fölállott és oda nézett fö'háborcdva, 
hogy egy fiatal ember az ő leánya mellett az 
asztal alá bújik és visszahúzódva, fö'öslegesen 
hosszú ideig tartja lent a kezét . . .

Fenyegetően fogyott már a föltálalt étel 
és közeledett a nagy pillanat, a fölkelés 
pillanata, jóllehet Tormás ur cipője még 
mindig ott hevert az asztal alatt, szótlanul és 
érintés nélkül, féloldalt dűlve, mint az üres 
telkekre dobott gazdátlan cipők a napsuga- 
I as tavaszi napokon. Tormás ur most már 
befelé dühöngeni kezdett, a fogait diszkréten 
csikorgatta és szája szélét haiapdálta, a 
szemeit pedig úgy forgatta, villogtatta, mintha 
váltókezese lenne egy csődbejutott kereske­
dőnek.

— Ez a szerelem — gondolta magában 
a papa és mosolyogva és elmélázva gondolt 
a húsz év előtti időre, mielőtt még a felesé­
gét ismerte volna.

Abban a pillanatban pedig, amelyben * 
mama letette az evőeszközt, jelezvén, hogy a 
vacsora végett ért. Tormás előtt elhomályoso­
dott minden, csak egy borzasztó nagy lábat 
látott, harisnyában, (vadonatúj félselyem ha- 
risnya, halványlila csikókkal) amelyik óriill

Kékre festett kirakat.

ezzel szemben mindössze olyan elvi diklará- 
cióra volt hajlandó, amely a felvétel idő­
pontjának megállapilását fenntartaná az 
osztrák parlament uj elhatározásának.

A debreceni
szabadiskola.

Az uj tanév rendje.

Lapunk múlt számában közreadtuk a 
debreceni szabadiskola megnyitásának határ- 
idejét. A november félhónapi tanrendet is kö­
zöltük. Itt adjuk a második félhavi előadás 
sorozatot, mely a következő:

November 16-án, szerdán: Nyáry Béla, 
ref. főgimnázium! tanár: Újabb természettu­
dományi felfedezések és elméletek. II. óra. 
Radioaktiv testek és az anyagátalakulás Ener. 
giaátalakulás a naprendszerekben és a köd­
foltokban.

17-én, csütörtökön dr. Szász Adolf or­
vos: A halotthamvasztás. Vetített képekkel. A 
halotthamvasztás közegészségügyi és közgaz­
dasági jelentőségének ismertetése.

21- én, hétfőn : Adler József, banktiszt­
viselő : Bank- és hitelügyek. I. 1. A bankok 
a kapitalizmus előtti időkben. 2. A bankok 
szerepe a kapitalisztikus társadalomban. Cré- 
dit fonciér és Crédit mobilier. — A clieque- 
cs a clearing-forgalom Németországban, Ang­
liában és az Egyesült-Államokban, Bank és 
tőzsde. Bankok a gyarmatokban. 3. A bankok 
a jövőben. Koncentráció. A mezőgazdaság és 
a Raiffeisen-szövetkezetek. A kereskedelem és 
ipar és a banktrustök.

22- én, kedden: Török Péter, ref. főgim­
náziumi tanár: Általános fejlődéstan, készít­
mények bemutatásával. III. óra. A munka­
megosztás elvének érvényesülése a. szövetek 
képződésében, az állattelepeken, az állati és 
az emberi társadalomban.

23- án, szerdán : Nyáry Béla, ref. főgim­
náziumi tanár: Újabb természettudományi fel­

táncot járt az asztalon egy karikagyűrű körül 
és azt lerúgva onnan, kirepült az ablakon.

Valamennyien fölkeltek, csak Tormás 
maradt ott, félig az asztalra támaszkodva.

Valami nagy kétségbeesés, nagy elszánt­
ság ült az arcán, félt, ramegelt, sirni szere­
tett volna és kissé előre hajolva, — e8y*£ 
lábával az asztal alatt — alázatos, könyörgő 
és izgatott hangon suttogott :.

— Csak még egy pi'lanaíra, nagyságos 
asszony ... Van szerencsém megkérni az 
Ella kezét . . . — s azután visszahanya on 
a székre és kidülledt szemekkel lihegett 
mama felé.

Ebből a megdöbbentő pillanatból leg­
hamarabb a mama ocsúdott föl, msrt egy 
lesújtó pillantással végigmérte Tormás ura 
és csak annyit mondoti :

— Hagyjuk itt, részeg. - És erélyesen 
becsapta maga után az ajtót.

Tormás ur magára maradt és bután 
meresztette szemeit a becsapott ajtó' * •
Csönd volt. Fájdalmas csönd. A két villany 
lámpa zajtalanul és egyformán izott, az a 
tatok mozdulatlanul álltak a régi helyük • 
Minden tárgy felháborítóan nyugodt és 
zönyös volt. .

Vigyázz ! Kékre festett kirakat. Vigyázz !
jinlné átnrlác Tisztclcttel értesítem Debreczen város és vidéke közönségét, hogy iiai at (n ír w ' T'ÁDCA
UZIbl 0IÜUÜ5. Kossuth és Batthyány-itca sarkán fenálló „Kékre festett kirakat" cim MOLNÁR V. I. CS 1 AK^^
alatti fióküzletemet fiam ifj. Molnár Lukácsnak, ki sok éveken át munkatársam volt nekie . , „ . ,

Cégtulajdonos : Molnár Lukacs.
Kossuth- és Batthányi-u. sarok,

rövid idő múlva végleg átadom, ennél fogva ezen fiók üzletemben 
mérsékelt árban ajánlom tisztelt vevőimnek. ~

levő összes áruim
;inházznl szemben.
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fedezések és elméletek III. óra. Az anyag 
szerkezete és az élet eredete.

24-én, csütörtökön: Sztankay Farkas 
Béla, az állami fémipari szakiskola igazgatója: 
A vas világlörténeti szerepe. Demonetrációk- 
kal. A vas nyers anyaga. Termelése. Előfor­
dulása, előkészítése, gyártása, finomítása és 
feldolgozása.

28-án, hétfőn : Adler József, banktisztvi­
selő : Bank- és hitelügyek. II. óra. 1. Magyar 
problémák. Jegybankok. Az osztrák-magyar 
bank. A készfizetések. Önálló vagy közös 

bank? Bank és vámterület. 2. Helyi problé­
mák. Debrecen pénzintézetei 10 évvel ezelőtt 
és most. Honnan kerültek elő azon tőkék 
amelyek a pénzintézetek vagyonát képezik? 
Mi az oka annak, hogy a pénzintézetek száma 
folyton nő?

20.én, kedden: Török Péter, ref. főgim­
náziumi tanár : Általános fejlődéstan, készít­
mények bemutatásával. IV. óra. Az ivaros 
szaporodás lényege. A termékenyített petesejt 
sorsa. Az utódokról való gondoskodás. A 
folytonos és szakadozott fejlődési menet. Az 
átalakulás, az ivadékcsere s ezek okai.

30-án, szerdán : dr Szenes Zsigmond, 
orvos : Zenetörténet. I, óra. Bevezetés. A 
görög zene. Az ó-kor többi kulturnépeinek 
zenéje. Az arabok és az exotikus népek ze­
néje, Az egyszólamu egyházi zene. 
kor (I—XIV, század) egyszólamu 
neje. A többszólamú zene kezdete.
XVI. század zenéje Németalföldön,
szagban. Olaszországi 
Hangszeres zene.

A közép­
világi ze- 
A XV. és 
Németor- 

iskolák. Angol zene.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedden délután II. Rákóczi Ferenc szín­
mű. Este I. Gyógyulás szinmü. II. Ének és 
tánc Strelinger Annuska fellépte. III. Paraszt- 
becsület opera. Szerdán Taifun szinmü. Csü­
törtökön Pillangó kisaszszony opera. Pén­
zen ^ asgyáros szinmü. Szombaton Karenin 
Anna dráma. Vasárnap délután Elvált asszony 
Operette. Este Karenin Anna dráma.

* Színházt hírek. A színházi iroda közli: 
Két előadás Hindszentek napján. Ma, mind- 
szentek napján két előadás lesz a színházban. 
Délután mérsékelt helyárakkal 3 órai kezdet­
tel II. Rákóczy Ferenc fogsága cimü törté­
nelmi szinmü kerül műsorra. A darab október 
hó első napjaiban ment az idei saisonban 
először és noha ugyancsak telt házat csinált, 
ezideig az igazgatóság nem vette elő. Ma 
délután alkalmat kivin nyújtani az igazgató, 
hogy e ritka szép történelmi darabot azokkal 
is megismertethesse, kik az esti órák elfog 
laltsága miatt eddig nem nézhették meg. — 
Vasgyáros. Este rendes helyárakkal a Vas­
gyáros Ohnet világhírű színmüve kerül színre. 
Az előadás iránt, bár már kétszer ment e 
saisonban, a legnagyobb érdeklődés mutatko- 
kozik. Nagy része van az érdeklődés eme fel­
keltésében a Thury párnak. Thury Elemér 
és T. Csige Bözske e darabban igazán szép 
alakítást mutatnak. — Strelinger Annuska. A 
bájos kis babaprimadonna pénteken lép fel, 
hogy meghódítsa a debreceni publikumot. 
Azok kiknek alkalmok volt már látni a kis 
primadonnát igen hízelgőén nyilatkoznak a 
nem mindennapi kis művész csemetéről. Kü­
lönben érdekes estéje lesz amúgy is a szín 
háznak, mert ugyan ez estén egy újdonságot 
is bemutat az igazgatóság, még pedig Biró 
Lajos kis egyfelvonásosát a Gyógyulást. Bí­
rónak legújabban ismét elfogadtak egy darab­
ját a nemzeti színházban. Színre kerül még 
a Debreceni U. által aktuálissá lett Paraszt­
becsület opera is. Santuzzát Zilahyné S. Vilma 
énekli, Turidut pedig Torma Zsiga.

A zárt bérkocsik.
Vizsgálja a főkapitány.

A közönség körében általános volt a 
panasz eddig a bérkocsisok és a bérkocsik 
ellen. Mostanában, mióta a rendőrség erélye­
sen lépett közbe, mind kevesebb a zúgo­
lódás.

A rendőrség fősulyt helyezett arra is, 
hogy a bérkocsik csinosak, tiszták legyenek 
s e tekintetben alig lehet szó arról, hogy a 
közönség meg ne volna elégedve a helyzettel. 
Miután a tél közeledik s a fedett kocsik sze­
zonja jön el, Rostás István főkapitány már

alól
*“^r.*e!®n fölugrott, előkapta az asztal 

a cipőjét és a kályhához vágta :
— Nahát ! — kiáltott a cipő u’áti és az 

lepottyant, mint egy efszédült madár.
Azután visszaült a székre és a léideire 

kőny c kölve, tenyerébe temetíe az arcát. Nem 
Slrt, csak öngyilkoseá^ra gór dőlt. Elvégre 
most már mi célja van az életének, mikor 
e IveS2te te egyetlen vágyát. Azt a leányt, azt 
a büszke, a mikre?, gúnyolódó leányt, akit 
szer etett, ak it mrgához szelídített volna.

Most pcd'g mehet haza és szégyelheli 
msgat. Bezárkózik a lakásba és egy hétig, 
eEV félévig . . . Hanem ho'nap elmegy a 
köz fürdőbe és fölpefozza azt az embert." 
mi- \Ta* naPpal 'égé mindennek. Amit 

'2 ,,P*'el,i £ni> u án vágyóit, ami már itt 
coi , 11,1 mosl elszakadt tőle. Mintha kés­
sel vágták volna el.

Most már fölhúzhatja a cipőjét, most 
r odatírlhatja a másik ujját is, hadd vágja 

L .az, 3 nyomorult, nem törődne vele. Me- 
I ,v,ssza a megutált, a gyanúsan takarított 
J»enyiakásába, irhát tovább ostoba verse- 
j ,és u!,a irthat a hivatalba, őröm nélkül, 
mi i1' m,nt egy szcmnru szamár, mint aki 

uent elveszített, mirt aki sohasem látja 
a leányt. . . .

Pedig a leány olt állott már a;
többé

ajtóban. Visszajött és nézte Tormás ur le­
hajtott fejét, amelyiken a dicső hajválasztó 
fehér venal húzódott. Nagyon sok szánalom 
volt ebben a nézésben, sok részvét. És talán 
szeretett volna Tormás mellé lekuporodni a 
szőnyegre, hogy úgy sírtak volna együtt. t. 
ketten . . .

Ciőrdesen, lábujjhegyen lépkedett a 
kályha felé, ott lehajolt és hajoló helyzetben 
ment Tormás elé, olyan mélyen hajolva, hogy 
a szemeibe nézhessen ... És hirtelen talál­
kozott a tekintetük, olyan köze1, hogy nem 
láttak semmit. Lecsukták a szempilláikat és 
nyugalom lett egy pillanatra,

A becsukolt ajtón tompán, altatóan szű­
rődött át a boszton zenéje és olyan lágyan, 
amilyenre csak halk, sima mozdulatot lehet 
tenni, húzódó, odaadó, kedves mozdulatot, 
azt, amilyennek a vége nagy csönd, meleg, 
forró csönd . . .

De Ella aztán hirtelen kiegyenesedett 
és Tormás ur akkor tudta meg, hogy mégis 
a felesége lesz, tmikor Ella határozott és 
türelmetlen hangon, majdnem parancsolva 
szólott:

— De most már komolyan kérem, huzza 
föl a cipőjét — és a balkezében tartott cipőt 
odanyujtotta Tormás urnák.

intézkedett afelől, hogy a bérkocsisok a téli 
időben használatos csukott kocsikat mutas­
sák be.

A vizsgálatról értesítést kapnak a bér­
kocsisok. Eszerint csütörtökön, e hó 3-án dél­
után a város istállójában kell az első csoport 
csukott kocsit a hatóság előtt bemutatni. — 
Ugyanezen nap délután 4 órakor pedig a 
másik csoport mutatja be a téli fiakkereket.

A rendőrség szigorúan vizsgálja meg a 
kocsikat s csak azt engedi forgalomba, amely 
csinos, szép és kényelmes.

A luvet* bér- *• tlthiumoe gyógyforrás

ÍSALVATOB
nasrttswrss»*máknál kt!9nd haláén,Terméuete» vaamiaUe »vaeyavle.

Ksph.M <»T«B7Tl»kereikeil#.«kbM 4. ijiumrUnkbu

SCHULTES «ajmjgggjgjgsig-.'

Halottak napja.
A halottak városa ébredezni kezd. 

E/gy napra ébred föl csupán, de ez az 
egy nap a szerető emlékezés nagy és 
minden évben visszatérő ünnepe. Mint 
ahogy Jézus kiment a sirhoz és a fehér 
sziklatömbök közül az élet meleg igéivel 
kiszólitolta a viaszpólyái között a nagy 
álmát alvó Lázárt, úgy hívja életre az 
örök emberi kegyelet halottak ünnepén 
a sírok ölébe tért álmoló kedveseit.

Szép ünnep, emberi ünnep, halottak 
bánatosan vigasztaló ünnepe van itt és 
az élők készülődnek halottaikhoz. Mert 
az élet és a halál rokonok, mint ahogy 
az álom és a halál is testvérgéniuszok. 
Egy esztendőben legalább egy napra ta­
lálkoztok kell, egymásra borultok, egy­
más szemébe nézniök félelem nélkül, 
örök reménységgel. A görögök szelíd és 
fehér nemtőnek ismerték és ábrázolták a 
halált és a középkor csontvázas, kaszás, 
kegyetlen zsoldosa után az emberiség, 
különösen a finom és mély költők álom­
látásai után ismét visszatér lassankint a 
szép Halál, a nagy Halál boldogító, vi 
gasztaló tudatához.

Minden halál szép és fölemelő har­
móniát és végtelenséget jelentő.

A kis Mattem Hannele halálában 
szépül és dicsőül meg és Hoffmannsthal 
tragédiájában a Halál adja vissza a balga, 
tékozló embernek hervadatlan, el nem 
múló javait.

A kegyelet mécse a sírokon : az 
élet örökké visszatérő, szemtelenül lo­
bogó lángját jelenti. Non omnis moriar : 
nem, nem halunk meg egészen, a kor­
hadt tölgy termő sudárba szökkenő makk- 
jában, az emberi nemzetség az utódok 
emlékezetében tovább él e földön is.

Halottak napja van és a város népe 
kimegy a halottak városába, koszorúit 
és fáklyáit viszi a sirok közé. És köny- 
nyeit, fájó szivét, édesen bus emlékezé­
sét. Nckropolisz újra megéled egy napra 
és az esti csillagok a sirok fényeiben test­
vérlángjaikra ismernek majd, Debrecen- 
nek számos jeles fia pihen a temetők 
óién és a kegyelet az idén se feledkezik 
meg a nagyjai emlékéről. És akinek sze­
rettei pihennek künn, az is kizarándokol 
halottak napján ás emlékezik.

ÉKSZEREK, ÓRÁK, EZÜSTNEMÜEK legolcsóbban, teljes bizalommal 
RlncA rB ,r közkedvelt ékszerész és órás üzletében, DEBRECZEN,

Piac-u. 55« davitásol^ é0 ékszer átalakítások ízletesen és olcsón eszközöJfeecnek
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A debreceni repülőnap
Húszezer ember a Nyúláson. 

W. G. Hammel sikerei. 
Három ut a levegőben.

Húszezer ember gyönyörködött tegnap 
délután abban a ritka szép látványban, amit 
W. G. Hammel, a fiatal aviatikus, röpülése 
n) ujfott. A lenyűgözött idegek néma borzon­
gása, a csodálat hangtalan elösmerése író­
dott föl minden arcra, amikor az ember föl- 
emelkedett földről.

Az emberi ész diadalának nehéz tudata, 
a győzelemnek látása belefojtotta az embe­
rekbe a csodálatnak, az őrömnek, a diadal'
nak kitörni akaró hangjait.

És a látvány megérdemelte ezt a cso­
dálatot. A földhöz ragadt embernek a fel­
hőnyi magasságból üdvözlést integetett le egy 
ember, akit mesterséges szárnyaival egy pil­
lanat múlva a ködös messzeségbe ragadt az 
emberteremtelte gép. S ennek a gépnek a 
magasságból leharigzó berregése, a legyő­
zött levegő suhogása volt az igazi hangja 
diadalmas, büszke örömnek.

Gyönyörű nap volt, a repülés pillanatai 
elfeledtették a sápadt, ideges, izgatott, cso­
dálkozó, örvendező emberekkel a föld szür­
keségét, a hideget, az esőt, mindent, ami 
kellemetlen, csak egyet látták, a repülő­
embert.

De mindaz, amit elmondhatnánk e pa­
píron egyszerű, gyönge frázis volna ama 
fenséges tény mellett, hogy az ember röpült. 
Azt hisszük sokak előtt uj vi'ágot nyitott meg 
ez a tegnapi látás. És bizonyára mindenki 
boldognak tartja magát, aki végig nézhette, 
aki tegnap délután először láthatta az emberi 
ész egyik legújabb és legnagyobbszerü dia­
dalának fenséges bizonyságát.

Az izgalmas nap.

Hosszú, végnélkül való sorban tolon­
gott, hullámzott az embertömeg már délután 
egy órakor a Nyúlás felé. Zsúfolt kisvona­
tok, bérkocsik és magánfogatok megszánt 
lálhatallan sokasága vitte ki az embereket a 
mező felé, ahol a nagy eseménynek lefolynia 
kellett. Népvándorlás volt valósággal a gya- 
logsietők, a kocsikon, vonatokon igyekvők 
áradata. Jeggyel, vagy anélkül törtetett ki a 
tömeg, hogy meglássa a sokaknak még hi­
hetetlent, hogy az ember repülni fog. Re­
pülni mint a madár, fönn a levegőben.

A kisvonatokon még a lépcsőkön is 
emberek állottak, akik közül bizonyára sokan 
irigykedve nézlek a kocsikon ülőkre, vagy 
azokra, akik a gyalogutakon taposták a 
sarat.

Délután három órakor már hosszú el­
nyúlt sorban feketélett a nézők sok ezre, 
akikhez még egyre az emberáadat újabb 
hullámai csatlakoznak.

A mezőn.

A hatalmas térségen, derékszögben állí­
tották föl a páholyokat és padokat. Már va­
lamennyi fele van, ha nem is odaszóló jegy­
gyei. De ki tudja az! ilyen nagy tömegben 
ellenőrizni. Az elkészített helyekkel szemben 
a tér túlsó oldalán az ingyen publikum fog­
lal helyet, a ködbe vessző messzeségben 
csak hosszú fekete vonalnak látszik a hatal­
mas embertőmeg. A fizetéses helyek bal­
oldalán a debreceni és vidéki iskolák tanu­
lói foglalnak helyet.

A tér közelében egy kilométernyi hosz- 
szuságban katonák és rendőrök sorfala vi­
gyáz a rendre. A kocsi útról leterelik a 
gyalogosokat és megkérdeznek mindenkit 
meg van-e már a jegye, mert künn a téren 
nem lehet jegyet váltani.

A mezőn a kijölt helyeken mindenki 
rendben helyezkedett el. A közönség elég 
türelemmel várakozott s bár egyizer-kétszer 
az eső is hullani kezdett, hangosabbá soha­
sem vált a türelmetlenkedés.

A bejáratnál nehány pillanatig mindig 
újabb torlódás volt, amikor újabb ember- 
tömegek érkeztek. Ott volt a hangár, amely­
nek elején ott állott a repülőgép. Ezt min­
denki megcsodálta nehány pillanatig és nem 
egy emberben támadt föl a kételkedés, hogy 
vájjon ez a kecses, finom s egyszerű szer­
kezetű gépen föl fog száilani az aviatikus. 
Többen ösmerték már az aviatikus! is Wil­
liam Gustave Hamelt, akinek rokonszenves, 
megnyerő alakjára csodálattal tekintettek.

Repülés előtt.
Három órakor — miután a közönség 

azon töprenkedett, vájjon ilyen esős, ködös 
időben fölszáll-e az aviatikus — klvontatták 
a hangárból a gépet. Szép könnyű repülő­
gép, terjedelme nem nagy, szinte félős, hogy 
ilyen finom alkotmány gyönge egy ember 
fölrepitésére. A gép elején a legújabb rend­
szerű motor, a gép maga is a legújabb 

1 rendszerű B!eriolt-gép, amely a Motorral 
együtt Blériot Páris mellett levő gyárában 
készült.

A mint a gép a néző közönség előtt, a 
mezőn ven, megjelenik az aviatikus is, FiataI,

kedves arcú, huszonegyéves ember. Nyugodt 
mosolygással fogadja a közönség éljenzését, 
amelyből csak a hangmelegségét s a tapsot 
érti meg. A gépész megvizsgálja a gépet, 
amelyet már az indulás helyére vontattak és 
a vörös-sárga vászonruhába öltözött aviatikus 
a géphez közeledik. Lapos sapkáját leveszi s 
fejére huzza az aviatikus fejvédöt, főlugrik a 
gépre s beleül a két szárny közölt, a motor 
mögött levő ülőhelyre. A fényképész le- 
ényképezi.

A párisi gépész újra megolajozza a 
csavart, az egyes géprészekef, négy ember 
a repülőgép hátsó részébe kapaszkododik, a 
gépész meglendíti a csavart, a gép füstfelhőt 
bocsát ki, a csavar hatalmas zugássa!, berre­
géssel forogni kezd. Hamel várja, mig a 
csavar ezerötszázat fordul. Megvan. Az 
aviatikus int a kezével, a gépet tartó embe­
rek félre ugranak és . . .

A levegőben.
A szitakötő formájú gép gyors roha­

nással fut kerekein harminc-negyven métert 
és azután simán, alig észre vehetően válik 
el a földről.

Szinte elfojtott suttogásként morajlik 
végig a publikum soraiban.

— Repül. Repül.
A legnagyobb, a legszebb pillanat. Szó- 

talan, sápadt emberek, kimeredt szemek, az 
ész és szív izgalmától megfeszült idegek vib­
rálása az arcon. Az aviatikus, a gép már 
másodpercek óta a levegőben van, a gép 
kattogása, zúgása már nem ha’latszik, a gép 
körvonalai látszanak csak a ködös levegőből, 
amikor kitör a közönségből a lelkesedés és 
fölhaisan az éljen, a taps.

A gép pedig röpül. Nyolc percig röpül 
a messze magasságból közeledik a nézők 
fölé, hallatszik újra a csavar zúgása, a gép 
pergő kattogása, szép Ívben újra távolodik, 
emelkedik, újra ivet ir le. Négyszer repüli 
körül a teret. Ekkor int a zászlóval Letzter 
József s a gép gyönyörű ívben, negyvenöt 
fokos szögben közeledik a tö dhöz. Már csak 
néhány méter választja el a földtől.

A legveszedelmesebb része a repülés­
nek. A közönség visszafojtott lélekzettel, elő-
renyujtott testtel figyel.

A gép ismét vízszintes vonalban röpül. 
Nehány centiméterre van a földtől, a kere­
kek érintik a mezőt, a gép már a főidőn fut, 
a csavarok forgása megszűnik, a gép meg­
állt.

Az izgalomtól feszült idegek meger- 
nyednek, a lelkeken ült nyomás megszűnik, 
a vér újra kering az emberekben és fölhang­
zik valami diadalmas, győztes éljenzés, taps, 
érthetetlen viharos kiáltása a lelkesedésnek 
és örömnek.

W. G. Hamel kiszállott. Kezével köszöni 
meg a tapsokat és éljenzést. Negyedóráig 
pihen. A gépet bevoalatták a hangárba.

A második főiszállás.

Mintha az eső is azt várta volna, hogy 
ez aviatikus leszálljon, újra hullani kezd s

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők

Központi Cipő és Kalap Nagyáruház
„Központi“,címre tessék figyelni! Piacn. 41Központi figyelni!
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• esernyő tenger emelkedik egy pillanat alatt. 
D* nem sokáig tartott. Lassanként elállóit 
az eső s kivontatták újra a rőp&lő-gépef.

— Le az srnyőkkel.
— Nem árt az a pár csöpp eső — 

hangzik fői. És az esernyő tábor eltűnik. A 
gépész újra megvizsgálta a gépét, Hamel 
fölugrott a gépre, megindították a motort s 
a gép újra simán, szépen fölemelkedett. 
Amint az első kört irta le a gép s amikor 
még Hamel feje jól látszik a gépből, az avi- 
atikus félig visszafordult s kezével integetett 
a közönségnek s üdvözölte a magasból.

Második röpüléskor Hamel 150 méter 
magasra röpült.

Megy előre biztosan. Fordul egyet. 
Mintaszert! hullámzással játszik a levegőben. 
Majd lefelé jön. A gép szinte merőlegesen 
siklik alá, Hammel megállítja a motort. 
Gyönyörű látvány, gyönyörű és rettenetes. A 
gép csaknem érinti a főidet, majd kővetkező 
pillanatban újra fönn röpül s széles ívben 
szeli a levegőt.

Bámulatos volt ennek a mutatványnak 
is a vége. Amilyen könnyen szelte a levegő 
hullámzó tengerét a gép, oly könnyen eresz­
kedett le G. W. Hammel. A közönséget még 
nagyobb lelkesedésre tüzelte a második, tiz 
és fél percig tarló pazar látványosság.

A harmadik fölszállás.
Újabb negyedórái szünet következett. A 

szeszélyes őszi idő ekkor már nagyon mos­
tohán bánt a közönséggel. Alig, hogy a gép 
elkészült újból főiszállásra, megeredt az eső 
s ugyancsak nagy csepptkben hullt alá. Ez 
azonban kevéssé kedvetlenítette el az avia- 
íikust, aki merészen ugrott a gépébe, hogy 
harmadszori főlszáiiásávál tegyen tanúságot 
biztos kezérő1, mellyel az őrdöngös masinát 
kezeli.

Mielőtt Hamel felszállt, párszor meg­
törülte a szemüvegét, melyre ugyancsak ve­
rődlek ez esőcseppek. De mindegy, Hamel 
gépe pár méternyire a páholyok előtt állott.

Itt indult el s egy perc alatt fenn volt 
a levegőben. Körülbelül 150 méternyi ma­
gasságot ért el. Megkerülte a pályát, lejebb 
ereszkedett, majd újra fenn szárnyalt. A tér 
déli oldalán aztán láthatólag igyekezett le- 
szállani Hamel.

A veszély; meiylyel a repülés esős idő­
ben jár, igen nagy, meri a motor az esőt az 
eviatikus arcába csapja, úgy, hogy a látha­
tást akadályozza meg. A repülésnél a pontos 
•átás a fő s száz aviatikus közül alig akadt 
Egy-kettő, aki ezzel a fontos tulajdonsággal 
rendelkezik.

így történt az a kis malőr Hamellel, 
akit a földön és nem a levegőben ért a baj.
I udniillik mikor az eső miatt kénytelen volt 
leszállanl, az esőtől teljes homályban s mert 
°gy esőcsepp az üvege alá került nem vette 
ászre, hogy a hepe-hupás területen a gép 
Egy kis dombocskára ereszkedett le. S a 
’ejtős földön a gép felborult.

A közönség óriási izgatottsággal látta 
a gép felborulását, mindenki azt hitte, hogy 
jjgerenesétlenség történt. Nehány másodperc

1910. november 1.

múlva azonban föltűnt Hamel vörösruhás 
alakja. És ez megnyugtatta a közönséget. 
Ezzel azonban a röpftlés véget is ért, merj 
a gépen jelentéktelenebb sérülések estek.

A közönség lassanként elősz őtt, csönd 
bee, rendben, miután nehány pillanatig a 
hangár körül tolongtak, hogy lássák Ha- 
melt.

A közönség soraiban nem egyszer 
hangzott fői a megelégedés szava. E'ragad- 
tatással beszélt mindenki a gyönyörű röpü- 
lésekről, amelyeknek során valóban igen 
szép dolgokat mutatott az aviatikus. A re- 
pü'ésnek igazán művészetét mutatta be a fi­
atal Hamel. Többen mcndták, hogy szebb 
dolgokat, mint tavaly októberben maga 
Blériot mutatott a Rákos mezőn.

Az ügyes rendezés. A 
rendőrség.

Föltétien elösmerés és dicséret illeti 
meg Letzter Józsefet, aki igazán nagy fárad 
Sággal, utánajárással és költséggel rendezte 
ezt a versenyt és szerezte meg a kiváló, fi­
atal aviatikust, aki aztán t. e. olyan gyö 
nyőrü röpülóssekkel mutatta be a debreceni 
közönségnek a röpülőgépek fejlettségének 
mai fokát s a röpülée művészetét.

Köszönet illeti meg Marenzi grófot, aki 
a katonaság kirendelésével nagyban hozzá­
járult, hogy a rcndfőntartást minél jobban 
láthassa el a rendőrség. Leginkább és leg­
nagyobb elösmerés Heti m g Rostás István 
rendőrfőkapitányt és derék, buzgó tisztika­
rát. Nekik köszönhető, hogy a rengeteg em- 
bértömeg a legnagyobb rendben fog'alta el 
helyét, nézte végig a versenyt és távozott 
el. A tegnap délutáni rendlőntartásért első­
sorban Rostás István főkapitány, azután vele 
az egész rendőrség méltán dicséretet ér­
demel.

A kisvasút eljárása.
Akkor, amikor minden a legnagyobb 

rendben folyt le s a rőpülőnapért mindenki­
vel szemben elösmerés és megelégedés töl­
tötte el a közönséget, disszonáns dolog, - 
de meg kell tenni, — meg kell említeni a 
kisvasút fö háborító és mindenképpen elíté­
lendő eljárását.

Elsősorban a kisvasút nem gondolko­
zott arról, hogy kellő számú kocsi álljon ren­
delkezésre, ez a kevés számú kocsi is oly 
hosszú időközökben járt, mintha rendes hét­
köznap lett volna. Mikor a repülésnek vége 
volt, nehány kocsiból álló vonat várta csak 
az ezrével tolongó és eső elől menekülő 
közönséget. Természetes azután, hogy ezt a 
nehány kocsit ellepte a közönség s igy tör­
ténhetett, hogy az egyik kalauz leesett a ki­
vonatról és súlyos sérüléseket szenvedett. 
Este hat órakor azután indítottak vagy öt 
kocsit, de későn, ezekre már nem is volt 
szükség.

Mindezek megkoronázásául pedig azok- 
tó', akik tour-retour jegyet váltottak a vásár­
tértől külön húsz fillér ráfizetést követeltek 
egy alig számbajövő kis ulért, amikor a 
Bikától a Vásártérig máskor 16 fillér a 
viteldii.

P E B ft e C Z E N

Furcsa dolog, hogy a társaság ilyen 
módon alkalmatlankodjon a debreceni közön­
ségnek, amely pedig a piszkos, rozoga, csúf, 
masinákért éppen eleget fizet. Kissé merész 
és jellemezhetetlen ez az eljárás, amikor 
Debrecen városa minden tekintetben a legga- 
vallérosabban jár el a társasággal szemben 
és sok olyan dolgát kifogásolhatná, ami fö­
lött nem tartozna szó nélkül napirendre 
térni.

Újabb repülés lesz.
Mint értesülünk, Debrecenben mozga­

lom indult meg, hogy Hamel újabb repülést 
mutasson be. E célból táviratilag intézkedett 
a párisi Blériet gyárnál, hogy a gép sérült 
részeinek kicserélése miatt egy segédszertlő 
uj alkatrészekkel Debrecenbe u'azzék.

KostyaJános
arany és ezüst ékszerüzlete

25 éves fennállása alkalmára tetemesen meg­
nagyobbítva, újonnan fölszerelve

szebbnél=szebb újdonságokkal
és kitűnő pontos járású zsebórákkal, brilliáns 
ékszerekkel a legolcsóbb és lelkiismeretes 
kiszolgálással. Ujmiivek, átalakítások és ja­
vítások műhelyemben készülnek.

Ajánlom magamat a n. é. közönség 
további b. pártfogásába.

DEBRECZEM, Széchenyi-utcza 
ref. Kőtemplommal szemben.

ÚJDONSÁGOK
- Lapunk legközelebbi száma 

a közbeeső ünnep miatt — csü­
törtökön reggel, a rendes időben 
fog megjelenni.

— A reformáció emlékünnepe. Mm-
minden évben, úgy az időn is Kegyelet 
tes ünnepségek keretében emlékezett 
meg a debrecini református egyház és 
a kollégium október 31-ről, a refor­
máció emléknapjáról. Az ünnepség isten- 
tisztelettel kezdődött a Nagytemplomban, 
amelyen Lencz Géza dr theológiai ta­
nár imádkozott. Megjelentek itt a város 
hatóságai és a tanintézetek. Ezután a 
gályarabok emlékoszlopánál folytatódott 
a szép ünnepség, amelyen Bányay La­
jos hittanhallgató emlékbeszédet mon­
dott, Fábián Sándor p :dig Nagy Ferenc 
4. th. szép ódáját szavalta el. Ezután & 
különböző intézetek növendékei meg­
koszorúzták az emlékoszlopot. — Dél­
után a főiskolában volt emlékünnepély, 
amelyet a főiskolai énekkar szép éneke 
nyitott meg. Azután Erdős József dr 
theológiai dékán mondott megnyitó be­
szédet, majd Pánczél Jenő 2. th. sza­
valta el pályanyertes ódáját. Ext követő­
iig Pávay Boriska urleány énekeit gyö­
nyörű vallásos énekeket, mely után Nagy

Legszolidabb alapon álló elsőrendű uj órás, ékszerüzlet és műhely
Príma brillantok —
Precziz órák ~ —11
Gazdag ezüst raktár —

Sái)dor Árn)ii)
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 41. szám alatt.

(Dréher sörcsarnok mellett.) Eddig nem létezett olcsó árak!
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I tván 4. th.-nak, a Hittanszaki Társulat 
alelnökének az emlékbeszédje követke­
zett. Ezután Füleki Kovács Mihály re­
formátus k:'ntor harmoniumozott, majd 
Hörömpő Dezső szavalta el Lampérth G. 
„A gályarab“ c. költeményét. A szépen 
sikerült ünnepélyt — a kántus éneke 
zárta be.

— Kinevezés. A honvédelmi miniszter 
Grünwald Jenőt a debreceni honvédhuszár 
ezredhez állatorvos gyakornokká nevezte ki.

— A „Debreczen" nj tisztviselőji. Molnár 
Lászlót, aki a »Debreceni Újság“ kiadóhiva­
talának volt a tisztviselője s akit a debre­
ceni közönség is igen jól ismer, most a 
„Debreczen* ciniü politikai napilap szerződ- 
edíe. Molnár László a mai napon be is lé­

pett a lap kötelékébe.
— labeank, színházi sálak, gyönyörű szép 

atcfálylak Vídánál Városház alatt.
— Esküdtek kisoriolása. a debreceni 

kir. törvényszéknél a jövő héten kezdődik 
meg a novemberi esküdtszéki ciklus. Az ülés­
szakon résztvevő esküdtek neveit tegnap 
sorsolták ki a törvényszéken. A kisorsoltak 
közül fogják kiválasztani azok neveit, akik a 
tárgyalásokon a bűnösség, vagy nem bűnös­
ség kérdésében az igazságot kimondják, 
melynek alapján a bíróság Ítéletet hoz.

— A gazdasági cselédek összeírása. A
fö'dmivelésügyi miniszter egy ma érkezett 
leiratában elrendelte, hogy mindazokat a 
gazdasági cselédeket, akik a kőtelező biz 
tositás alá lartoznak, szokás szerint Írják 
össze.

— Bemek szép szőrmeboák, muífok, kö­
tött alsóruhák rémolcsón kaphatók Vidánál 
Városház.

— üj Patronázs-egyesület. Az orsz. izr. 
Pationage egyesftlet helyi fiókjának alakuló 
közgyűlése f. é. november 2 án, szerdán d. 
u. 5 órakor fog az hr. hitközség dísztermé­
ben megtartatni, mely gyűlésre az izr. polgár 
társak és a nemes ügy iránt érdeklődők 
meghivatnak. Ezen alakuló gyűlésen a köz­
ponti elnökségből részt fognak venni: Szé­
kely Ferenc udvari tanácsos belvárosi taka 
rékpénztári igazgató, dr. Hevesi Simon pesti, 
dr. Brener Soma nagykátai rabbi és Bartos 
Márton egyesületi titkár, akik ismertetni fog­
ják az emberbaráti működését az egész 
országra kiterjesztő Orsz. izr. Patronage- 
Egyesület célját, működését és a meg- 
alakítandó helyi fiók hivatását. Az előkészítő 
bizottság.

— Közgyűlés. A debreceni izraelita nő- 
egyesület rer.des évi közgyűlést tart, mely 
1910 november 2-án, szerdán délután 3 óra­
kor az izr. hitközség tanácstermében (József 
kir. hercegutca 26.) lesz. Tárgysorozat: 1. 
Évi jelenlés. 2. Az elmúlt évről szóló zár­
számadások és felmentvényt megadása. 3. 
Három számvizsgáló választása a folyó évi 
számadások megvizsgálására. 4. Az 1911. évi 
költségvetés tárgyalása és megállapítása. 5. 
Téli mulatságok rendezése.

— Utbejárás. A vármegye kiküldöttei 
az államépitészetl hivatal mérnökeivel ma
tartották meg a Téglás—bőkönyi törvény­
hatósági ut bejárását.

— A halotthamvasztásrél. Szász Adolf 
dr. a debreceni orvosi kar nagytudásu tagja 
e hó 17-én este 6 órakor a városháza köz­
gyűlési termében felolvasást fog tartani a 
halotlhamvasztásról.

- Modern ridikülök, szép női gallérok, 
férfi és női nyakkendők, glace kesztyűk, eső- 
ernyők Vidánál Városház alatt.

— Egy érdekei kérvény. Debrecen város 
tanácsához ma egy érdekes kérvény érke­
zett be Nyirmilydről. A kérvényt Bonyhády 
Pál adta be s elmondja b-nne, hogy Deb­
recent a törököktől egyik őse Bonyhády Já­
nos mentette meg s akkor kimondta a ta­
nács, hogy az Isten akkor feledkezzék meg 
Debrecenről, ha Debrecen megfeledkezik a 
Bonyhády-familiáról. Neki pedig most állás 
kellene, mert már belefáradt a szántásvelésbe.

— A kékre feitet kirakat mai hirdetését 
a n. é. közönség figyelmébe ajánljuk.

— Dr. Both János orvos, sebésztudor 
1910. november elsejétől Kossuth utca 35-ik 
szám alatti lakásán rendel.

— A Szanatórium egyesület estélye. Nagy 
erővel készül mindenki a szombat esti 
Szanatórium estélyre. Valósággal megrohan­
ták Antalffy könyvkereskedését a jegyekért. 
Annyit előre megállapíthatunk, hogy ilyen 
fényes estély még nem volt a Bika nagy­
termében, mint szombaton nov. 5-én lesz. A 
cabaret 9 órakor kezdődik a kővetkező mű­
sorral : 1. Tréfás nyitány jálsza Magyary
zenekara. 2. a) Tó mese. b) Babaprimadonna 
előadja Császár Kamiié. 3. Hulló falevél 
énekli Horváth Kálmán. 4. a) Tanú. b) Ta­
vaszi idill előadja Kardos Géza. 5. a) Ház- 
tümézés. b) Ferde világ keltős tréfás dal és 
tánc előadják Szillassy Etel és Ligeti Lajos.
6. a világ teremtése előadja Túri Elemér.
7. a) Patikus, b) Kis nő cuplé énekli Nádor 
Zsiga. 8. Ének és lánc előadja Miske Aranka. 
9. A síró ember előadja Zoltán Islván. 10. 
Nem szabad, dehogy szabad énekli Fábián 
Margit. 11. Színházban tréfa előadják Zoltán 
és Fábián. 12. Az apajelölt tréfa előadják 
Horváth és Ligeti. A cabaret után tombola, 
tréfás vásár és tánc lesz. Jegyek Antalffinál 
válthatók.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók I
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.

ványt tette, hogy az egyesület követelje az 
Apponyi-féle tanítói törvény hatályon kívül 
helyezését és az állami tanítóknak az érett­
ségizett állami tfsz viselőkkel egy fizetési 
osztályba sorozását, még pedig 1911. január 
elsejég, mert azontúl a tanítóság sorvasztó 
helyzetében a további tanításra kénytelen lesz.

Havas Pál elnökölt a gyűlésen. Bemu­
tatta a szolnoki tanítótestület indítványát, 
amelyben tüntető lanitógyülés egybehivását 
kéri. Az indítványt a tanítótestület nevében 
Bozsik okolta meg.

A tanítók nem érhetik már be a rész­
leges fizetésjavitással, amelyet a 1909. évi 
törvény biztosított a számukra. A tanárok 
példájára a fizetésrendezés teljes keresztülvi­
telét követelik. Az államnak kötelessége, 
hogy tanítóinak képzettségükhöz méltó fize­
tést adjon, amely a hasonló kvalifikációju ál­
lami tisztviselőkénél kevesebb nem lehet.

Bartha Pál elitéli az indilványban jel­
zett lulerős fellépést, helyesli azonban a 
tüntető g>ülés egybehivását. November 18-án 
rendkívüli közgyűlés lesz ez ügyben.

TELEFON

TÁVIRATOK.
Portugál események.

tiunnia műterem a PIAC- es CSAPO-UTCA 
SARKaN az utcai oldalon van. 

Hunnis modem berendezésű és fényképészeti 
műterem.

VgggladáS
van

GLUCK EDE
cipőüzletében

a Kistemplommal szemben

Lisszabon, október 31. A portugál 
népet most szenzációs esemény foglal­
koztatja. A rendőrség Jósé Francot le- 

' tartóztatta, de mint egy későbbi távirat 
jelenti egy millió frank kaució eliené- 

[ ben szabadlábra helyezték. Letartózta­
tása azért történt, mert hivatalos hatai- 

' mával diktátor korában visszaélt. A volt 
I diktátort vád alá helyezték. Ez az em- 
1 bér volt az utóbbi évtizedben Portugália 
1 gonosz szelleme. Ö volt az, aki Károly 
: királynak, Mánuel apjának, tanácsolta 

az alkotmány felfüggesztését. És igy S> 
I volt tulajdonképpeni okozója annak is, 

hogy Károly királyt és a trónörököst az; 
utcán agyonlőtték. Azóta mindig érvé­
nyesülni akart, mig most a köztársaság 
proklamálásával teljesen letörték. Letar­
tóztatását az összes republikánusok kí­
vánták.

a Sarakban.
Ä francia kormány válsága.

Tanitósztrájk készül.
i « . ^l. lonK ie,entl ; Kendk izgatott lefolyású választmányi ülés volt 

sárnap délután a Magyarországi Állami T 
lók Országos Egyesületének. Az eg 
egyik helyi csoportja ugyanis az

Budapest, október 31. A francia ka- 
i mara a szombati, vasárnapi és hétfői 
I zajos ülés után végül is bizalmat sza­

vazott a Briand-kormánynak, amely ez­
zel a bizalommal fog nemsokára meg­
bukni.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

Utacba Robert "IT"" ^'i'6
Hölgyek figyelmébe!

ff » y i

müfestő intézete
1 *.

A Budapesti Csipkeáruház debreczeni fiók­
üzletébe egy óriási nagy partié női fehér­
nemű éi kezelt, mely már e héten bámulatos 
Olcsó árak mellett lesz Elárusítva.

A Budapesti
fitüiüzlefe 

Qetireczen, Sass-ufca 4.
Kölest")nsegély%o palota.
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Olcsó írógépek j
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

„MERKÚR"
összes rendszerű ÍPÓgépeH miiSZaM
vállalat cégnél. Spccziális javító műhely!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP

Kizárólagos képviselet: Debreczen ás Hajdumegyére.

valamennyi rendszerű iró- és

sokszorosító gépekhez! 
COPYING OFFYCE gépiró, másoló

és sokszorosító iroda. Telefon 5 — 40.

Debrecen, Arany János-utca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

Értesítés,
\ an szerencsém a t. vevőközönségnek b. 

tudomására hozni, hogy egy nagyobb cipő­
termelő cég Összes készítményének átvételére 
magamat lekötöttem, minek folytán üzletem 
forgalmának tetemes megnagyobbitása céljá­
ból az üzletemben kapható cipőknek árait 
czideig még nem létező alacsonyra szállítom le, 

Ezt bebizonyitólag néhány kelendőbb cipő­
fajoknak árait következően ismertetem :
I“® Női Boxbőr fiizős és euggos cipők

páronként . fit 3.75-től
■■a Női Boxbőr gombos cipők

_ páronként . frt 4.00 tői
l-a Női Chevro fűzős és euggos cipők

„ páronként . . frt 4.25-tól
l-a Női Chevro gombos cipők

páronként . frt 4.50-től
l-a Férfi Chevro és boxcipők

fűzős cs euggos . irt 4.50-től 
l-a Fiú Chevro és Boxcipők fűzős 

cs euggos . . frt 3.50-től
l-a Fiú Borjubőr és Boxcipők

fűzős és euggos . frt 2.60-tól

Tisztelettel

Neumann Testvérek-cég
tulajdonosa:

Neumann Mór
a Tisza-palotában.

Uj! Uj! Uj I

{(uíiakölcsönzö Intézel
LATINRA LAJOS

szakó, ve^ytisztiíó és Javító Intézete
BATTHYÁNYI - UTCA 12.

Bnhakölcsönzö vállalata' Mindennemű jelmez 
és alkalmi ruhák nagy választékban. — Színi 
előadásokra, szüreti és álarcos alkalmakra. — 
Vidékre is csekély díjért kölcsön kaphatók. 
Külön osztály. Uraságoktól levetett ruhákat a 
legmagasabb árakban veszek s rendbe hozva 

olcsón árusítom.
Öltönyök 1 őrén beiül szépen kivasaltalak 

1 kor. 20 Iliiéiért.
Becses pártfogást kér

Latinka Lajos.
OLCSÓ ÁRAK!

m I m m

Telefonszám 729.

SZENDRÖ
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Baftlipy-ii.ZZ.st.
alá helyeztetett át. j

%! m m K 1
• „

>: m m

TÖRLE
E= TALISMAN = 

EERSmd ÉRÉSÉRVÉ

!

I

Házlebontás
miatt

mélyen leszállított árban
eladásra kerülnek

MlpapM és 
Borítékok

különféle irodai és rajzszerek,
iskolai és rajzfüzetek, rajz­
tömbök. — Anthracen iró és 
másoló tinták, irótollak, gomb­
ás tubusfestékek, tintatartók, 

irónok.
Különféle üzleti és másoló- 

könyvek, számlatartók. 
Fényképészeti czikkek.

Névjegyek, eljegyzési 
és lakadalmi meghívók.

floroviízZgipond
papirkereskedésében

Piac-utca 12. sz. alatt
Stencinger-ház.

íiAv
r-7 'ry

Képvisel és raktár:

LflCZHü LÁSZLÓ urnái
D ebreczen.

U^AYTON * SHUTTLEWORTH LID

Budnpeat, v4o«I.UBr\H Of*, 
álul a kijotányoiabb árak mellett «Jánltstaak i 

Looomobltok é. cséplőgépek, benzinmotoré. oeéptőkésx- 
letek, megánjérő gőzgépek, ezatmekazslozók, löhere- 
cséplOk, tlsztlté-rosték, kenkolyozók, keszálögépek, 

Vmerokrekft- és kévék M6-pnit6gép.k, széwegydpők,
, széné- ée , ■aakneéejKik, borohék, sorv*tőgépek,

, Pl.net jr. kapálők, ktitfrWeé 
L végók, répsvágéfc, derét*Jt, Őrlőmalmot

zdeeégl

ralira rajrajlrajrajlraGr 'j LfYJJUYdUYJ l
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DEBRECZEN 1910. november 1.

ői ruhflszöueíBh
Z7 őqzi és tél: idényre, valamint fia- 
nelek, barchetek, fekete és színes sely­
mek, bá souyok, gyönyörű ruhadiszek.

Francia P. D. jegyű fűzök, arczfátyol, divat- 
szövetek, gyöngy- és bőr disztáskák, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban 1

Szabó LajosFiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I« sz.
Aíapittatott 1842. évben.

Xontsek Géza

Ez idén még nem létezett 
olcsó árak mellett

férfi, női, fiú és leány

czinök
óriási választékban. 

Kizárólag saját gyártmány. 

Beszerezhető

Fischer Menyhért
czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatt.
Aíapittatott 1882.

Ifizza! rirtanHH OLLA
gummikülon 

^ legeseóg
Kapható
kkunóM

SchÉB Sacdürnjl 
Piaci 12

készíti a legremekebb élővilág és művirág 
sirkoszorukat — nemcsak a legelőke­
lőbb ízlésben, hanem a legolcsób­
ban is.

NatVao-útca 8. Sz.

Telefen 205. szám.

Hogy mennyire köztudomása a 
közönségnek az a tény, hogyMAGYARÁZAT.

«» M~ V «■ M. y

veszélyének esetén a tisztaság mellett IG ^ JO b Ö O O S Z G f 8í Z

ESZTERHÁ ZY-cognac,
annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás. Hivatalosan, közjegyzőileg meg 
van állapítva, hogy az ESZTERHAzY-COGNACGYAR két EGROT-féle főzőkészüléke

1,752.000 liter bor
termelő képességet foglal magában. Ez az óriási szám legjobb bizonyítéka annak, 
hogy a közönség tudja, mivel védekezzék a kolera ellen. Ez a magyarázata a rend­

kívüli nagy fogyasztásnak.

j Az Eszterhzy-cognac mindenütt kapható.
Központi irodai

BUDAPEST, V., Csáky-utcza 14. szám.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női havi*, 

nyat BENYÁTS EMIL villanyerőre berend; 
zeit harisnyagyava. Debrecen, Tiseapalota.

BÚTOROKAT, konyhaberendezáseket raktárin 
tart Bállal József asztalos (Csapó-) Berek- 
utca 8.

LAPKIHORDÓ ASSZONYOK felvétetnek a kiaáé- 
hlvatalban. Piac-utca 12,

80 rn. TERÜLETŰ bolthajtásos pincze kiati» 
Arany János-utcza 58.

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú 
háznan kiadó. Értekezhetni az udvarban.

SZÉNFÜTÉSRE is alkalmas kályhák megvé­
telre kerestetnek. Bővebbet a kiadóhivatalban.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalem- 
tanitónő. Péterfia u. 61. sz. a.

NAGYON JÓ Ízletes házi koszt kapható és 
teljes ellátásra két fiatal ember elfogadtató. 
Péterfia-u. 61. szám.

UJSÁGPAPIR0S eladó lapunk kiadóhivatalá­
ban, Piac-utca 12. Egyháztér felől.

laskályhá
kőszénfütésre és íafütésre.

T-™, ® folyton égő
JPsreMaiea- kályhák.

Takarék tűzhelyek, 
Francziakonyhák

nagy ra ktára

esztina Lajos
vaskereskedésében. Piacz-U. 23.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb házi szír a

* Hollandi

GYOIHSEPPEK
Egg üveg ára 40 fillér.

Kapható:

jVjihalovits Jenő
gyógyszertárában

KA ebrece *».

Nyomatott Horovilz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, lNic utca 12. (Síenczinger-ház.) Telefon 3 0


